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Не бој ша Ла зић

АН ТРО ПО ЛО ШКО И ОН ТО ЛО ШКО  
ЗЛО У ПЕ КИ ЋЕ ВОМ БЕ СНИ ЛУ

Бо ри слав Пе кић је ро ман Бе сни ло (1983) ком по но вао бри жљи во, уо ста лом као 
и сва сво ја про зна оства ре ња, а то зна чи да је сра змер но ве ли ка па жња по све ће на 
оно ме што је Бо рис Ус пен ски у сту ди ји Фи ло зо фи ја ком по зи ци је на звао „оквир ним” 
де лом тек ста. Пре све га, под на слов Бе сни ла ви ше је не го ин ди ка ти ван: жа нрро ман. 
Он чи та о ца усме ра ва на део жан ров ске књи жев не прак се ко ја се озна ча ва и као 
три ви јал на ли те ра ту ра, чи ме се озбиљ но до во ди у пи та ње оно што чи та лац Пе ки-
ће вих „кла сич них” де ла има у све сти као хо ри зонт оче ки ва ња (Er war tun gsho ri zont) 
при ли ком су сре та с овим тек стом. Хо ри зонт оче ки ва ња је згод на син таг ма Хан са 
Ро бер та Ја у са,1 ко ју је он пред ло жио као на зив за на го ми ла но чи та лач ко ис ку ство 
с ко јим при сту па мо од ре ђе ном ли те рар ном тек сту ау то ра с чи јом смо по е ти ком 
већ упо зна ти. У том све тлу је по ја ва Бе сни ла, али и ро ма на 1999 (1984) и Атлан тида 
(1988), сва ка ко Пе ки ћев по е тич ки ис ко рак из по зна тог те мат ског по ља и ре зер во-
а ра фа бу лар не гра ђе. 

Ме ђу тим, ова три ро ма на са мо ан ти у то пиј ском те ма ти ком од у да ра ју од „глав-
ног то ка” Пе ки ће вог опу са, где је сто жер сед мо том но Злат но ру но (1978–1986), али 
пре ма свим дру гим па ра ме три ма они се на ла зе у ис тој естет ској и вред но сној рав ни 
с пи шче вим оста лим про зним оства ре њи ма. Због че га је пи сац од лу чио да на пи ше 
чак три жан ров ски про фи ли са на ро ма на и сва три с ан ти у то пиј ском те ма ти ком? 
На ову за пи та ност је и ла ко и те шко од го во ри ти, али си гур но је да тај од го вор не 
мо же би ти кра так и из ри чит. Је дан од мо гу ћих (и нај ве ро ват ни јих) од го во ра крије 
се у Пе ки ће вој на ме ри да не ке од иде ја ко је су га за о ку пљи ва ле као ин те лек ту ал ца 
и пи сца – јед на од њих је сва ка ко пре власт зла у све ту – до пру до што ши рег круга 
чи та ла ца. Бо ри слав Пе кић је сва ка ко пи сац ро ма на с те зом, али је ујед но и ау тор 
чи ји је идеј ни свет нео бич но сна жно про фи ли сан. Пе ки ће ва усред сре ђе ност се не 
ис цр пљу је у опи су све та за сно ва ног на иде о ло шким пре ми са ма, ма да је овај сег-
мент и те ка ко при су тан у ње го вој про зи, не го и по ста вља њем су штин ских пи та ња 
и ну ђе њем од го во ра ко ји за ди ру у осно ве ег зи стен ци је чо ве ка као вр сте ко ја вла да 
пла не том. 

Са свим је мо гу ће да ће ту ма чи опу са Бо ри сла ва Пе ки ћа у бу дућ но сти Бе снило 
са гле да ва ти не са мо као је дан од ње го вих нај чи та ни јих ро ма на не го и као књи жев-
но оства ре ње у ран гу нај зна чај ни јих до при но са срп ској про зи XX ве ка. На рав но, 
тра го ви свет ске пан де ми је иза зва не ви ру сом ко вид 19, од чи јих се по сле ди ца још 
увек опо ра вља мо, до при но се да се у овом ча су ро ман Бе сни ло до жи вља ва као уплив 
све та ли те рар не има ги на ци је у ствар ност сва ко дне ви це, иа ко је су про тан смер 

1 По ја ву из не ве ра ва ња до та да шњег хо ри зон та оче ки ва ња, Ханс Ро берт Ја ус у при ступ ном пре-
да ва њу на но во о тво ре ном Уни вер зи те ту у Кон стан ци 1967, на сло вље ном Исто ри ја књи жев но
сти као иза зов на у ци о књи жев но сти, на зи ва „есте тич ком дис тан цом” (уп. Ја ус, 1978: 63). 
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ути ца ја мно го че шћи. Але го ри ја умет но сти се нео бич ном ин вер зи јом, не пр ви пут, 
до слов но ре а ли зо ва ла у жи во ти ма чи та ла ца овим, по ка за ло се, про фет ским тек-
стом из дру ге по ло ви не про шлог ве ка. 

У ро ма ну Бе сни ло, као де лу ан ти у то пиј ске три ло ги је, скло ност ка про ро чан-
ском то ну је нај у оч љи ви ји, иа ко се у ње му, за раз ли ку од ро манâ 1999 и Атлан ти
да ко ји се те мат ски ба ве бу дућ но шћу, опи су ју де ша ва ња на лон дон ском ае ро дро-
му Хи троу на пре ла зу из се дам де се тих у осам де се те го ди не про шлог ве ка.2 Бо љим 
по зна ва о ци ма Пе ки ће вог де ла ни је не по зна та ње го ва скло ност ка про ми шља њу и 
пред ви ђа њу бу ду ћих вре ме на, ова пи шче ва ин тен ци ја го то во је кон стан та свих 
ње го вих оства ре ња јер, чак и ка да ис пи су је број не стра ни це о ми то ло шкој и исто-
риј ској про шло сти као у сед мо том ном Злат ном ру ну, он „ци ља” суд би ну ин ди ви-
дуе и ко лек ти ва у го ди на ма и ве ко ви ма ко ји до ла зе. У том сми слу, ве ћи на ње го вих 
књи жев них оства ре ња пи са на су с на ме ром да, у ко нач ном естет ском зби ру, бу ду 
ра ци о на ли стич ка, на ра зу му за сно ва на ес ха то ло ги ја.

Из ме ђу Про ло га на зва ног Rhab do vi rus, ко ји у ком плек сној ком по зи ци ји ро ма-
на,за јед но с епи гра фи ма, има функ ци ју са мо још јед ног де ла „оквир ног тек ста” пре 
„пра вог” по чет ка, Ста ди ју ма пр вог, име но ва ног – Ин ку ба ци ја, и Епи ло га, ко ји та-
ко ђе но си на слов Ин ку ба ци ја, од ви ја се дра ма око две ста ше зде сет хи ља да љу ди на 
лон дон ском ае ро дро му Хи троу, од ко јих, осим јед ног чо ве ка и јед ног пса, ни ко не-
ће пре жи ве ти за ра зу бе сни ла. Ме ђу тим, по ка зу је се да ни је реч о обич ном чо ве ку 
и обич ном псу. Пор трет Га бри је ла, ми стич не при ли ке у људ ском об лич ју, и пред-
ста ва „сен ке” Ша рон у ви ду пса по сле уни ште ња ае ро дро ма при ка за ни су на сле-
де ћи на чин:

Га бри јел се јед но став но ни чег ни је се ћао. Чак ни вла сти тог име на. Цео ње гов жи вот до 
за ла ска из ка на ли за ци је, укљу чу ју ћи део на He at hro wu, по кри вен је био гу стом та мом, 
кроз ко ју се ни по што ни је да ло про дре ти. По ли ци ја је, у ме ђу вре ме ну, от кри ла под ко
јим је име ном и ка квим окол но сти ма Га бри јел жи вео пре до ла ска на He at hrow. Звао се 
Gud win и био пи то мац јед ног лон дон ског до ма за умо бол не. [...] Али, Le ver qu in та ко ђе 
ми сли да је Га бри јел, за пра во, ан ђео чу вар, што га је Бог, на кон из го на љу ди из ра ја, оста
вио на зе мљи да њи хо ве по том ке чу ва од Са та не. (Pe kić, 1987: 604–605)

Дру го би ће, Ша рон, ко је је пре жи ве ло ак ци ју вој ске на са ни тар ном уни ште њу 
ае ро дро ма, та ко ђе је кре ну ло пре ма Лон до ну.

На се ве ру, He at hrow је го рео. Sha ron је би ла из ну ре на од бор бе, али пу на по бед нич ке сна ге. 
Пр ви пут, от ка ко је од не та с ме ста ро ђе ња, ис под Meg gi da или Har ma ge do na, би ла је 
за и ста срећ на. Вра тио јој се древ ни ло вач ки на гон. Ус пра ви ла се, про те гла, и пр ска јући 
око се бе рет ку пе ну, за ви ја њем по здра ви ла зве зду Лу чо но шу – Lu cip he ros, ко ја се гу била 
из над He at hrowа у пла ме ну. Она је кре ну ла на дру гу стра ну. Гра ду Лон до ну у сен ци мрач
ног, кр ва вим ре флек сом ва тре раз би је ног не ба. Ве ли ки лов је мо гао да поч не. За лов је 
Sha ron спре ма ла мај ка при ро да, а од ње га од ви као чо век, на ка зно ство ре ње ко га је мр зе ла 
из над све га на све ту. Све ту ко ји је са да био њен. (Pe kić, 1987: 597)

2 На кра ју по след њег по гла вља обе ле же ни су ме сто и вре ме за вр шет ка ра да на тек сту: Лон дон, 
1981.
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Бо ри слав Пе кић је у за вр шном де лу обим ног тек ста, Епи ло г–ин ку ба ци ја, као 
и у не ким дру гим слу ча је ви ма, при сту пио књи жев ном по ступ ку ми сти фи ка ци је 
ау тор ства. На и ме, на ра тор се пред ста вља као не у трал ни при ре ђи вач до би је ног 
тек ста чи ји је до при нос опи си ва њу тра гич них до га ђа на ае ро дро му Хи троу са мо 
„про ши ре ње днев ни ка” ње го вог при ја те ља Да ни је ла Ле вер ки на, јед ног од глав них 
књи жев них ју на ка и јед не од жр та ва епи де ми је бе сни ла. Ова кав на чин ор га ни зо-
ва ња књи жев не гра ђе – при су тан у умет но сти ро ма на још од Сер ван те са, пре ко 
Ед га ра Ала на Поа, па до, Пе ки ћу оми ље ног, То ма са Ма на – по ма же да се у све сти 
чи та о ца иза зо ве ути сак до ку мен тар но сти и до дат не увер љи во сти пред ста вље ног 
си жеа. Ово за вр шно по гла вље је ре ка пи ту ла ци ја по сле ди ца бор бе с ви ру сом бе сни-
ла у ко јој је чо век из гу био, јер је овај ина че жи ла ви про тив ник до дат но оја чан му-
та ци јом у ла бо ра то ри ји. Та ин тер вен ци ја ге ни јал ног али по ре ме ће ног ге не ти ча ра, 
ко га у ро ма ну сре ће мо под име ни ма Фре де ри ка Ли бер ма на, Зиг фри да Ста дле ра и 
Фре де ри ка Лох ма на, по ка зу је да сле по ве ро ва ње у на у ку не до во ди увек до ис це-
ље ња. Опи јен са зна њем да мо же из ме ни ти по ре дак у окви ру људ ске вр сте, овај на-
уч ник, обра ћа ју ћи се Ле вер ки ну, опи су је „сла бог” чо ве ка:

Не бу ди те та ко про кле то па те тич ни, Le ver qu in. Би ти чо век као ви, ни је ни за ка кву 
по хва лу. Та ко не што мо рао је о се би ми сли ти по след њи ди но са ур пре не го што су га по
је ли стр ви на ри. Без су пер и ор не ин те ли ген ци је, без во ље, без ду хов не и фи зич ке сна ге, 
без ика кве ви зи је, ви сте из ра зи ти ге не тич ки про ма шај. От па дак при род не ево лу ци је. 
У нај бо љем слу ча ју би о ло шка си ро ви на, од ко је се је ди но уз зна тан труд и пот пу ну ре
ком би на ци ју би о ло шке ор га ни за ци је мо же на пра ви ти не што. (Pe kić, 1987: 538–539)

Пе кић је по знат као пи сац ко ји ра до сту па у ин тер тек сту ал не ди ја ло ге с раз ли-
чи тим ства ра о ци ма, углав ном из кор пу са свет ске ли те ра ту ре. По не кад су ти ауто-
ри не по зна ти, уко ли ко се од но се на ми то ло шко на сле ђе ан тич ке Грч ке или не ких 
дру гих древ них ми то ло ги ја, али мо гу би ти, нај че шће као епи гра фи, и пи сци би-
блиј ских спи са. На рав но, Пе кић, екс пли цит но или им пли цит но, ко ри сти ми сли 
и иде је мно гих ау то ра, уз чи ју „аси стен ци ју” при пре ма чи та о це на оно што мо гу 
оче ки ва ти у ње го вом тек сту, чи ме на го ве шта ва и про ши ру је њи хов хо ри зонт оче-
ки ва ња. У не ким слу ча је ви ма то је еви дент но, као на при ме ру ро ма на 1999, ко ји је 
очи глед на ре фе рен ца на Ор ве ло во чу ве но де ло 1984, али по не кад ти ме ђу од но си 
мо гу да бу ду при кри ве ни или чак да пи сац, не за ви сно од ли те рар ног на сле ђа, сaм 
до ђе до слич них или исто вет них за кљу ча ка ко ји, по пут лу та ју ћих мо ти ва, стру је 
кроз гло ма зну тра ди ци ју свет ске ли те ра ту ре. Док ово пи ше мо има мо у ви ду Јеј тса 
и По пу, јед ног пе сни ка ен гле ског го во р ног под руч ја и дру гог ко ји је ства рао на срп-
ском је зи ку. У јед ној од сво јих нај бо љих пе са ма, „Дру ги до ла зак”, Јејтс, про го ва ра-
ју ћи о су то ну ци ви ли за ци је из ра сле на пре да њи ма из Ста рог и Но вог за ве та, упо-
зо ра ва да се оно што је на го ве ште но у све тим књи га ма не мо ра ну жно оства ри ти 
она ко ка ко то вер ни ци оче ку ју. Уме сто Спа си те ља (Хри ста), су ге ри ше Јејтс у дру-
гој стро фи пе сме, „не где у пе ску пу сти ње” фор ми ра се об лич је не че га што не до носи 
спас не го про паст све ту ко је му „сре ди ште по пу шта”:
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Опет па де та ма; али ја сад знам:
Два де сет ве ко ва твр дог сна
Пре тво ри у мòру шкри па ко лев ке;
Но ка ква се то звер, свој час до че кав,
Ву че ка Ви тле је му, да се у ње му ро ди?

(прев. Ми ло ван Да ној лић, у: V. B. Jejts, 1978: 105)

На рав но, Пе кић ни је мо рао има ти у ви ду ово не га тив но про ро штво ир ског пе-
сни ка, као што ни је мо рао да има на уму ни упе ча тљи ве и упо зо ра ва ју ће сти хо ве 
Вас ка По пе о пра вој при ро ди чо ве ка. Има мо, пре оста лих, у ви ду ци клус „Игре” у 
збир ци Не по чинпо ље (1956), али и по је ди не пе сме из Ко ре (1953). По па у ли ри ци, 
древ ни јем књи жев ном ро ду, са оп шта ва оно што по при ро ди ства ри на дру га чи ји 
на чин чи ни Пе кић у епи ци, у Бе сни лу: љу ди ни су као пси, љу ди су пси! Ка да се до-
не се ова кав апо дик тич ни суд, пр ва асо ци ја ци ја је на рав но Хобс и ње го ва оп штепо-
зна та опа ска о вуч јој при ро ди чо ве ка и чо ве чан ства. Али, на ма се чи ни да у на ве де-
ним при ме ри ма има мо ду бљи увид у не ис тра же не де ло ве људ ског би ћа. У По пи ним 
сти хо ви ма те жи на из ре че ног ста ва убла же на је ап сурд но шћу пе снич ких сли ка 
„јед них и дру гих” што се „игра ју” од гри же ним ру ка ма и но га ма, док је у Бе сни лу 
исто то ис ка за но ди рект ни је, јер не ма иро ниј ског от кло на као у По пи ној пе сми. 
Ује дом и убри зга ва њем ви ру са љу ди на ае ро дро му, као да чи не не ки пре ћут ни ри-
ту ал, на ста вља ју ци клус ши ре ња бо ле сти ко јој не ма ле ка, а ко ју, иа ко је пи сац не 
име ну је, пре по зна је мо као све оп ште зло. 

У прет ход ном па су су ука за ли смо на мо гу ће али и те шко про вер љи ве ин те р-
тек сту ал не ре ла ци је с пе сни ци ма Јеј тсом и По пом, али крај по след њег по гла вља 
Епи лог – Ин ку ба ци ја не оста вља ме ста сум њи, тај за вр ше так иден ти чан је мо но логу 
док то ра Бер на ра Ри јеа, с ко јим је Ка ми за вр шио ро ман Ку га. Ов де ни је реч о па ра
ба зи, књи жев ном по ступ ку ко јем Пе кић ре ла тив но че сто при сту па, по што Ка ми-
јев из вод ни је део тек ста ми стич ног Да ни је ла Ле вер ки на,3 не го је „при ре ђи ва че во” 
ви ђе ње не сва ки да шње тра ге ди је на ае ро дро му Хи троу по ред Лон до на. Ме ђу тим, 
ова кав крај тек ста мо же чи та о ца усме ри ти ка ису ви ше по јед но ста вље ном, иде о-
ло шком чи та њу и раз у ме ва њу Бе сни ла, где би сва па жња би ла усме ре на, као што 
је слу чај с Ка ми је вим ро ма ном, на не ми ре ње с то та ли тар ним ре жи ми ма и не сло-
бо дом чо ве ка.

Пе ки ћа у умет но сти и ли те ра ту ри пре све га ин те ре су је при ка зи ва ње нео бја-
шњи ве по тре бе чо ве ка да, упр кос тех но ло шком па и ду хов ном раз во ју, ола ко кре не 
на ни же на ле стви ци чо веч но сти (ху ма но сти). Људ ско зло и ње го во деј ство мно го 
је ефи ка сни је (аси сти ра му пре моћ на ин те ли ген ци ја) од оног ко је на но си би ло која 
дру га пре да тор ска вр ста. Пас или вук су жи во ти ње ко је са мо пре но се ви рус ин ду-
ко ва ну у бо ле сном уму на уч ни ка, чи је је јед но од име на Фре де рик Лох ман. Пе кић 

3 Јед но од име на пи сца днев ни ка, ко ји је на ра тор ис ко ри стио као про то текст за Бе сни ло, Да ни јел 
Ле вер кин, по ка зу је с ка квом па жњом је Пе кић при сту пао свим по е тич ким еле мен ти ма и де та-
љи ма при по ве да ња. На и ме, име Да ни јел нас упу ћу је на ста ро за вет ног про ро ка Да ни ла, док је 
Ле вер кин ин тер тек сту ал ни „дуг” Ма но вом Док то ру Фа у сту су и име ну глав ног ју на ка ро ма на 
Адри ја ну Ле вер ки ну. На овај на чин, Пе кић је до вео у ве зу би блиј ску ми то ло ги ју с гер ман ским 
ми том о Фа у сту ко ји су об ра ди ли још и Кри сто фер Мар лоу и, на рав но, Ге те.
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у Бе сни лу иде ко рак да ље. Ре ком би на ци јом уо би ча је ног ге нет ског ма те ри ја ла по-
ја ча ва се „обич но”, сва ко днев но зло, не га тив ни осе ћај ко јем мо жда ви ше од го ва ра 
реч зло ба, и овај из о па че ни сен ти мент се уз ди же ско ро до рав ни ап со лут ног, до 
сте пе на ка да угро жа ва чи та ву људ ску вр сту.

Али, пре не го што про ђе мо кроз Пе ки ће ву ка та стро фу без ка тар зе у Бе сни лу, 
мо ра мо се за пи та ти, а то ни ка ко не сме би ти уз гред но пи та ње: ка ко се до спе ло до 
ова квог ста ди ју ма у де ви јант но сти људ ске осно ве? Исти ни за во љу, пи сац да је узроч-
но-по сле дич ни след ко ји во ди ци ви ли за ци ју од уто пиј ских сно ва до ан ти у то пиј-
ских ко шма ра, али не за ди ре пре ви ше у ге не зу по нов ног па да у вар вар ство, сво је-
вр сне де е во лу ци је или, у скла ду с ан ти у то пиј ском од ред ни цом Бе сни ла, ан ти е во-
лу ци је чо ве ка. Као што смо на го ве сти ли, Пе кић се, као и у не ким дру гим де ли ма 
са слич ном те ма ти ком, ра ди је из ми че у стра ну (ко ри шће њем по сред ног ау тор ства) 
и на сто ји да се по на ша, ко ли ко је то мо гу ће, не у трал но. Ње го ва по тра га за узро ком 
не сва ки да шње по ја ве, у овом слу ча ју епи де ми је бе сни ла, за вр ша ва се су мрач ним 
ду би на ма чо ве ко ве при ро де и ње го вим огра ни че њи ма као вр сте.

Ра зни су мо ду си осу је ће ња у Пе ки ће вим де ли ма, иа ко он рев но пра ти тран-
сфор ма ци је зла од пра и сто риј ских (мит ских) епо ха, пре ко пи са не исто ри је, све до 
дру ге по ло ви не не срећ ног XX ве ка. Он се, као и мно ги дру ги ми сле ћи љу ди, за пи-
тао да ли је усме ре ност од уто пиј ских (углав ном ап стракт них про јек ци ја) ка дис-
то пиј ским (углав ном успе шно спро ве де ним у прак си) не ка ви ша не ми нов ност или 
са мо ре зул тат чо ве ко вих те жњи ка чи ње њу и под но ше њу зла?

Не ма сум ње да чо век има при ви ле го ва ни по ло жај у све ту, али се пре ви ђа да 
је оп сег ње го вих ми сли и де ла у нај ве ћој ме ри су жен ис кљу чи во на соп стве но по-
сто ја ње, на људ ску ци ви ли за ци ју. Кључ на сла бост чо ве ка, ко ја је угра ђе на у срж 
ње го ве ег зи стен ци је је не моћ, за ко ју он ни је ни ти мо же би ти од го во ран, да сна гом 
во ље ути че на ен ти тет4 све у куп ног по сто ја ња. Мо жда је Бо ри слав Пе кић у овој су-
мор ној пред ста ви, пре ма ко јој уну тра шње си ле у чо ве ку не ми нов но во де ка то ме 
да он сам огра ни чи сло бо ду се би и дру ги ма, до дир нуо је дан искон ски ји, ду бљи 
узрок зла у све ту. Чи ни се да Пе ки ће во Бе сни ло има по тен ци јал да жи го ше искон-
ско, ско ро он то ло шко зло све та, оно ко је ни је по ве за но с чо ве ком и ње го вим де ло-
ва њем. По ку шај мо да по бли же по ја сни мо при ро ду тог зла. Ње гов узрок не тре ба 
тра жи ти у три ма обла сти ма ве ре и зна ња (мит, ве ра, на у ка), јер су оне та ко ђе на-
ста ле из ду бин ске по тре бе чо ве ка да об ја сни свој по ло жај у (углав ном) не при ја тељ-
ски на стро је ном окру же њу.

Док ис пи су је мо ове ре до ве, има мо на уму јед ну па ра диг му Пе ки ће вог књи-
жев ног ства ра ња и ин те лек ту ал ног ан га жма на, нај ви ше га је за ни ма ла, а то је и 
на слов ње го вог ин тер вјуа ча со пи су „Књи жев ност” (1985), „ар хе су шти на ху ма не по-
ве сти”.5 Пе кић је сво ја про зна ка зи ва ња о са да шњо сти и бу дућ но сти об ли ко вао 
осла ња ју ћи се и на ми то ло ги ју ан тич ког све та, нај че шће на грч ко ми то ло шко на сле-
ђе. Али пи сац ни је пре у зи мао ан тич ки мит у свом из вор ном об ли ку и јед но ставно 

4 Ја вља се под раз ли чи тим на зи ви ма: бив ство ва ње, би так, бив ство, али им је сми сао и пред мет 
озна ча ва ња исти.
5 Има ју ћи ово у ви ду, сва Пе ки ће ва де ла, а не са мо ро ман 1999, мо гла би но си ти под на слов ан тро
по ло шка по вест.



В Р Т

55

га уме тао у тки во сво јих тек сто ва. Он их је пре о бли ко вао, по не кад до не пре по зна-
тљи во сти. Пла ни ра ну те ро ри стич ку опе ра ци ју у ко јој је гру па код ног на зи ва „Опе-
ра ци ја Ди о ску ри” тре ба ло да ли кви ди ра де ле га ци ју Со вјет ског Са ве за, што би по сле-
дич но до ве ло до но вог хлад ног ра та и но вог ха о са6 на пла не ти, омео је ви рус бе сни ла. 
Име на за ве ре ни ка пра те уда ље ни мит о от ми ци Хе ле не и ра за ра њу Тро је, па је вођа 
за ве ре име но ван као По лукс, док су оста ли чла но ви Ка стор, Па рис, Ме не лај, Хе ле-
на, Ле да и Кли тем не стра, го то во чи та ва фа ми ли ја ар гив ских вла да ра Ме не ла ја и 
Ага мем но на. Због све га то га, на ра тор нас оба ве шта ва: „По лукс, ali as Da niel Le ver-
qu in, ali as Pa trick Cor nell, имао је са ста нак с јед ним ми том” (Pe kić, 1987: 33).

О те жњи да се у умет но сти и ли те ра ту ри про на ђе lo cu sa mo e nus (при јат но ме-
сто), пи ше Кур ци јус у одељ ку „Ме сто за ужи ва ње” у ка пи тал ној сту ди ји Европ ска 
књи жев ност и ла тин ски сред њи век, на во де ћи Те о кри та, Вер ги ли ја и Хо ра ци ја као 
ау то ре у по тра зи за та квим про сто ри ма (Кур ци јус, 1996: 323). Сле де ћи ло ги чан ко-
рак у овој има ги нар ној по тра зи, ко ји Кур ци јус не на во ди јер ни је пред мет ње го вог 
из у ча ва ња, је сте про јек ци ја спо ко ја и хар мо ни је ар ка диј ских пре де ла у ши ри про-
стор. Ти но ви про сто ри нај че шће су остр ва или дру га изо ло ва на ме ста, ко ја од Пла-
то на до То ма са Мо ра и Френ си са Бе ко на озна ча ва мо као уто пи је. Не ду го на кон 
уто пи ја по ја ви ле су се њи хо ве су прот но сти, ан ти у то пи је или дис то пи је; по ка за ло 
се да ан ти у то пи је, за раз ли ку од уто пијâ ко је су сву да слав но про па ле, не ве ро ват-
но до бро успе ва ју. Ова за ко но мер ност им пли ци ра пи та ње, ко је за јед но с ау то ром 
Злат ног ру на, Но вог Је ру са ли ма и Бе сни ла, мо ра мо по ста ви ти, ни је ли зло то ли ко 
пре до ми нант но да је го вор о ху ма ни зму у са вре ме ном све ту из ли шан и ја лов?7

Не од сту па ју ћи од свог основ ног ста ва да је чо век ис кљу чи ви узрок сво јих 
успо на и па до ва, те да се од го во ри на сва по кре ну та пи та ња у Бе сни лу мо ра ју тра-
жи ти и про на ћи у ан тро по ло шком окви ру, сма тра мо да се је згро из ко јег иси ја ва 
си ла зла на ла зи ду бље од ан тро по ло шког сло ја. Тај из вор он то ло шког зла скри вен 
је на су штин ски јој рав ни спо зна је од људ ске. Јер, же ле ли то да при зна мо или не, 
си ле зла по бе ђу ју, ан ти у то пи је су оке а ни чи ји огром ни та ла си пре те да по то пе 
остр ва-оа зе, ми са о них про јек ци ја о веч ној хар мо ни ји чо ве ка и при ро де. Ове иде а-
ли стич ке пред ста ве мо жда је нај е фект ни је ра зо рио Ви ли јам Гол динг у крат ком 
але го риј ском ро ма ну Pin cher Mar tin, код нас пре ве де ном као Кри сто фер Мар тин, 
у ко јем се исто и ме ни глав ни ју нак ро ма на гр че ви то, вр хо ви ма пр сти ју хва та (енг. 
pinch) за не ко ли ко оштрих вр хо ва хри ди у се вер ном Атлан ти ку. Кри сто фер Мар-
тин је мор на рич ки офи цир тор пе до ва ног бри тан ског бро да, о ње му не зна мо го тово 
ни шта, па чак ни да ли је ње гов по ку шај одр жа ва ња на сте ни и у жи во ту са мо игра 
све сти већ умр лог те ла. Гол динг овим де лом, али и Го спо да ром му ва, чи ја се рад ња 
та ко ђе од ви ја на остр ву, као да же ли да раз би је илу зи ју о мо гућ но сти спа са ва ња 
жи во та у сва ко днев ном сми слу те ре чи и спа се ња у ре ли гиј ском сми слу, док је сте ње 
у оке а ну ме ра дис то пиј ске ре ал но сти пре ма уто пиј ским има ги нар ним остр ви ма. 

6 „А из ха о са се ра ђа ју зве зде...” (Pe kić, 1987: 27)..
7 Не мо же би ти слу чај но ни то што ви рус на ста је у изра ел ском ки бу цу Ша рон ска ру жа, оа зи чо-
веч но сти у пу сти њи људ ске по хле пе, вр сте lo cus amo e nus-а или, дру гим ре чи ма, но во ве ков ној 
уто пи ји. Пре ма пи шче вом ка зи ва њу, „Сен ка је, узи ма ју ћи об лик ву ка или пса, с чи је се че љу сти 
це ди пе на, по шла пре ма ње му [кибуцу]” (Pe kić, 1987: 16)
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Ако би смо пред у зе ли ми са о ни екс пе ри мент у ко јем би смо по ку ша ли да од ре ди мо 
сте пен ве ро ват но ће оства ри ва ња уто пи је на спрам дис то пи је, у ра спо ну од ну ле до 
је ди ни це, он да би ве ро ват но ћа уто пиј ске ре а ли за ци је те жи ла ну ли, док би се ве-
ро ват но ћа оства ре ња дис то пиј ске ствар но сти опа сно бли жи ла је ди ни ци. 

И, као што је Бе сни ло, у по е тич ком и ком по зи циј ском сми слу, ка ко ау тор наво-
ди, „па ра ли те рар ни жа нр”, та ко су и им пли ка ци је ко је се мо гу из ве сти из на но са 
ми то ло шке и би блиј ске гра ђе та ко ђе сво је вр сно на лич је из вор них пре да ња и тек-
сто ва. По зна то је да Бо ри слав Пе кић де кон стру и ше из вор не ми то ве, а њи хо ве пре-
о ста ле еле мен те ко ри сти у књи жев ном уоб ли че њу соп стве ног тек ста. Не што слич но 
се до га ђа и ка да при сту па би блиј ским ле ген да ма. Пе кић, нај кра ће ре че но, ве ро ва ње 
сво ди на са крал ну ми то ло ги ју. Ако је ре ли ги ја не са мо за ме ни ла не го и „уси са ла” 
број на мит ска пре да ња, он да је на у ка у но вом ве ку исто то учи ни ла с ре ли ги јом. У 
ро ма ну Бе сни ло амал гам уну тра шњих си ла, ко ји мо же мо сма тра ти ком би на ци јом 
де ло ва ња ан тро по ло шког и он то ло шког зла, те жи по ни шта ва њу свих уз ви ше них 
људ ских на че ла и по то ну ће у ен тро пи ју. Ен тро пи ја до но си ко нач ни мир, али и ко-
нач ни по раз чо ве ка као вр сте и ње го вих иде ја и иде а ла пре но ше них с ге не ра ци је 
на ге не ра ци ју. Не ми нов ност пре вла сти те си ле оп штег по ни ште ња и фор ми ра ње 
ен тро пич ног све та, ма да га Пе кић ни ка да та ко не име ну је, у ства ри пра ти не ми-
нов ност суд би не уни вер зу ма. Та све оп штост све га по сто је ћег, на гри за на си ла ма 
ен тро пи је, кли зи ка веч ном ми ру, али ми ру у ко јем је би ло ко ја фор ма по сто ја ња 
за мр зну та на тем пе ра ту ри ап со лут не ну ле.

Бо ри слав Пе кић у свим сво јим ли те рар ним тек сто ви ма, па и у Бе сни лу, го во ри 
чи та о цу ту исти ну, исти ну ко ју не же ли сва ко да чу је, јер она по ти ре она ве ли ка 
обе ћа ња ко ја ну де мо де ли ду хов не спо зна је ци ви ли за ци је кроз вре ме: мит, ве ра и 
на у ка. Због та квог устрој ства све та, мо жда се мо же на ћи део оправ да ња за оне Пе-
ки ће ве књи жев не ју на ке окре ну те уз ди за њу зла. Они су, ви ше ин стинк том не го 
ве ром и зна њем, на слу ти ли смер и циљ дав но ода пе те стре ле ег зи стен ци је ка све-
оп штем ни шта ви лу бит ка, бит ка у чи јем сре ди шту чо век, ani mal ra ti o na le, по ку-
ша ва да уз по моћ ми та, ве ре и на у ке над му дри и пре ва ри соп стве ну ко нач ност и 
до сег не веч ност. Ра зум на жи во ти ња још увек ни је до вољ но све сна да не ма ни ка кву 
моћ над кре та њем за ко на ен тро пи је у си сте му ко ји на зи ва мо уни вер зум, све мир, 
ко смос или ва се ље на. И не са мо то, не го не до ста је и увид да ће се ње го ва суд би на 
као вр сте по ви но ва ти опи са ним за ко ни то сти ма по ни шта ва ња, оним ка но ни ма који 
ће, ка да се по тро ши сва енер ги ја у уни вер зу му, до ве сти до бес крај не ти ши не и гроб-
ног ми ра. Да на шњег чо ве ка од то га де ле ми ли јар де го ди на, али би ипак та не ми-
нов ност, ко ја ни је тек је дан те о риј ски мо дел, мо гла да сто ји као упо зо ре ње ко је би му 
по мо гло да се осло бо ди ме си ја ни зма на уч ног про гре са, ко ји га, упр кос на да њи ма, 
не ће учи ни ти на лик хе ро ју ми то ло шког до ба или на лик бо го ви ма/бо гу ре ли ги о-
зног до ба.

На су прот овом он то ло шком злу ко је смо по ку ша ли да ски ци ра мо, сто ји Пе-
ки ће во ан тро по ло шко зло, зло у чо ве ку, про из вод не по зна тог де ла људ ске при ро де 
ко ји, на пи шче ву жа лост, стал но од но си пре ва гу над дру гим по лом овог опо зи та. 
Тај дру ги пол је до бро, али ње га Пе кић, као рев но сни бе ле жник и ар хи вар „оп ште 
исто ри је беш ча шћа” све та, ско ро да и не на ла зи и не ре ги стру је. Оту да ге сто ви 
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хе рој ства и из дај ства, жр тво ва ња и ми ло сти, ху ма но сти и про гре са, у Пе ки ће вом 
са гле да ва њу хо да вре ме на, тј. исто ри је и ње ног бе ле же ња, исто ри о гра фи је, са мо су 
при год не ре чи ко је мо гу по кре ну ти или за у ста ви ти ма се. Реч је тек о екс це су ко ји 
не ви дљи ви ме ха ни зам бр зо ели ми ни ше и вра ћа до ми нант ни по ре дак за сно ван на 
не га ци ји прин ци па хра бро сти, до бра и зна ња, уз ви ше на на че ла ми та, ре ли ги је и 
на у ке.

На са мом кра ју овог огле да о ан тро по ло шком и он то ло шком злу, по на шем суду 
кључ ном те мат ском мо ти ву ро ма на, тре ба по но ви ти да, иа ко је Бо ри слав Пе кић 
пи сао Бе сни ло по е тич ки се кре ћу ћи те шко уоч љи вом гра ни цом ко ја де ли „умет-
нич ку” од три ви јал не ли те ра ту ре, ла ко се у бу дућ но сти мо же по ка за ти да је, због 
су штин ских пи та ња ко ја по ста вља, баш овај ро ман ме ђу ње го вим нај бо љим оства-
ре њи ма.

Л И Т Е РАТ У РА:
Ja us, H. R. (1978). Este ti ka re cep ci je. (Drin ka Goj ko vić, prev.). Be o grad: No lit.
Jejts, V. B. (1978). Ku la (Mi lo van Da noj lić, prev.). Be o grad: BIGZ.
Кур ци јус, Е. Р. (1996). Европ ска књи жев ност и ла тин ски сред њи век. (Јо сип Ба бић, прев.). Бе о град: СКЗ. 
Pe kić, B. (1987). Be sni lo. Be o grad: BIGZ.


